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”Det talte ord gælder” 

 
Spørgsmål AR 
”Ministeren bedes redegøre for, hvilke initiativer 

ministeren vil tage for at imødegå den alvorlige 

situation, som danske biavlere er i, hvor bl.a. 

utydelig mærkning af honning giver danske biavlere 

en særdeles skæv konkurrencesituation overfor 

udenlandske biavlere og udenlandsk honning. Vil 

ministeren samtidig redegøre for, hvilke initiativer 

ministeren vil tage for at fremme dansk biavl og 

sikre fortsat dansk produktion af honning?” 

 

Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Erling 

Bonnesen (V). 

 

Svar 
Først og fremmest tak for at tage initiativ til 

samrådet og tak for de spørgsmål, der er stillet. 

 

Først vil jeg slå fast, at bierne har min og 

ministeriets opmærksomhed. Bierne er vigtige for 

vores land. De er med til at sikre bestøvning af de 
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plantearter, der er afhængige af det. Det gælder for 

en lang række af de afgrøder, der bliver dyrket i 

landbrugs-, grønt- og frugterhvervene.  

 

Bierne bidrager med deres bestøvning til at løfte 

både udbytte og kvalitet i form af bedre frøkvalitet 

og mere ensartet modning i vores fødevare- og 

foderplanter. Bierne er med til at sikre 

fødevareforsyningen. Og de bidrager også med deres 

vigtige produktion af honning. 

 

Derfor er forholdene for de danske biavlere også 

noget, som jeg er optaget af. 

 

Eksempelvis skal Danmark fortsætte med at have en 

førerposition på verdensplan, når det gælder 

produktionen af hvidkløverfrø. Og det kan vi kun, 

hvis vi har bierne til at bestøve blomsterne.  

 

Men jeg er også opmærksom på, at for at kunne få 

bierne til at bestøve de forskellige marker, er vi 
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afhængige af erhvervsbiavlerne, som er villige til at 

flytte rundt med deres bier.  

 

Jeg vil gerne anerkende det meget betydningsfulde 

arbejde, landets biavlere udfører her.  

 

Netop for at jordbrugere og biavlere skal kunne 

indgå aftaler om bestøvningsopgaver, er der udviklet 

en ’Bestøverportal’. Med støtte fra 

Landbrugsstyrelsen. 

 

Den er et vigtigt redskab til at formidle kontakten 

mellem biavlere og de jordbrugere, der har behov 

for bestøvning af deres afgrøder.  

 

Derfor vil jeg gerne opfordre erhvervene til aktivt at 

bruge Bestøverportalen for at sikre, at der kan 

skaffes bier til den kommende sæson. Portalen er et 

af de initiativer, vi har støttet for at fremme dansk 

biavl. 
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Der spørges til, hvilke initiativer jeg vil tage for at 

imødegå den alvorlige situation, de danske biavlere 

er i. 

 

Jeg vil tage udgangspunkt i det materiale, som 

Danmarks Biavlerforening præsenterede, da 

foreningen havde foretræde for MOF-udvalget den 

10. februar. 

 

En af de ting, vi gør, er at hjemtage flere EU-midler 

til biavlsprogrammet. På den måde kan vi blandt 

andet styrke forskning og produktudvikling inden 

for biavl yderligere. 

 

Det kan vi, fordi EU-Kommissionen har besluttet at 

forlænge det aktuelle biavlsprogram for 2020-2022 . 

Biavlsprogrammet er med til at fremme både 

produktionen og afsætningen af biavlsprodukter. 
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Jeg hører, at specielt erhvervsbiavlerne er i en svær 

situation på grund af svigtende afsætning af de 

seneste års honninglagre. 

 

En af erhvervsbiavlernes udfordringer er, at de 

sælger deres honning til danske honningtapperier, 

og at afsætningsprisen er halveret i de seneste år. 

 

Samtidig er der meget få honningtapperier. Så selv 

om prisen er faldet, kan erhvervsbiavlerne ligge inde 

med store lagre af honning, som de har svært ved at 

komme af med.  

 

Som jeg forstår det, har hobby-biavlerne, der selv 

tapper deres honning og sælger den lokalt, ikke 

problemer med afsætning til en fornuftig pris. 

 

Det estimeres, at cirka halvdelen af den honning, 

der sælges på det danske marked, er høstet i 

Danmark. 
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Danmarks Biavlerforening har igennem lang tid 

påpeget, at de anser reglerne for mærkning af 

honning som en hovedårsag til erhvervsbiavlernes 

dårlige afsætningsvilkår. 

 

Der kan jeg oplyse, at reglerne om 

oprindelsesmærkning af honning er EU-reguleret. 

Det er obligatorisk at angive honningens 

oprindelsesland.  

 

Hvis der er tale om blandinger, er det dog 

tilstrækkeligt at angive, at der er tale om honning af 

blandet oprindelse. Eksempelvis kan der mærkes 

med ”oprindelse EU” eller ”EU og ikke EU”. 

 

Danmarks Biavlerforening ønsker, at Danmark skal 

indføre nationale regler, så alle de respektive 

oprindelseslande skal fremgå af mærkningen på en 

blandet honning. 
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Foreningen henviser til, at en række EU-lande med 

Kommissionens accept har indført nationale regler.  

 

Det er korrekt, at nogle EU-lande har indført egne 

regler.  

 

Jeg er enig i, at man skal kunne se den specifikke 

oprindelse af de honninger, der indgår i en 

blanding. Det er derfor Danmark arbejder for, at 

dette bliver fælles EU-regler. Det er løbende blevet 

rejst fra dansk side under drøftelser om 

fødevaremærkning.  

 

 

Honningdirektivet, hvor EU-reglerne om mærkning 

er fastsat, forventes snart at blive revideret. 

Revideringen forventes påbegyndt i 2021 eller 2022. 

 

Der forventes at være stor opbakning fra en lang 

række EU-lande til en ændring af reglerne for 
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mærkning af honning, så oprindelseslandene 

fremgår.  

 

Så jeg vurderer, at der er gode muligheder for, at de 

fælles EU-regler om oprindelsesmærkning af 

honning bliver skærpet under denne revision.  

 

Jeg mener, at vi er bedst tjent med fælles EU-regler 

om mærkning af honning frem for, at de enkelte 

medlemslande vedtager deres egne nationale regler.  

 

Jeg vil gerne uddybe mine begrundelser for ikke at 

indføre nationale regler: 

 

Nationale regler vil alt andet lige kun gælde for 

honning, der er tappet i Danmark. Honning, der er 

blandet og tappet i andre lande, vil ikke være 

omfattet af danske regler. Der ville derfor være 

honning mærket efter forskellige regler på det 

danske marked. Det er også den situation, som 
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eksisterer i de lande, som har indført egne 

mærkningsregler. 

 

Det ville kunne skabe et marked, som er meget lidt 

gennemskueligt for forbrugeren, hvis dansk pakkede 

produkter skal mærkes med specifikke 

oprindelseslande for blandinger, mens udenlandske 

produkter ikke skal det. 

 

Forbrugeren kan desuden i dag se på pakningen, om 

der er tale om dansk honning. Et dansk flag er tilladt 

på honning, der er høstet og tappet i Danmark, men 

kun hvis honningen er dansk. 

 

Prisen på honning fra store honningproducerende 

tredjelande er meget lavere end dansk honning, men 

det kan vi ikke ændre på. 

 

Behovet for en ændring af mærkningsreglerne er 

efterspurgt af hele den europæiske biavlssektor. Og 

jeg forventer, at en betydelig del af EU-landene vil 
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være positive over for en ændring af reglerne. Her 

vil jeg som sagt arbejde intenst for en ændring af 

reglerne.  

 

Jeg håber, at det vil betyde en bedre 

konkurrencesituation for dansk og europæisk biavl. 

  

Til sidst vil jeg gerne takke biavlerne og øvrige 

interessenter for det meget store arbejde, der bliver 

gjort for biavlen i Danmark.  For det er med til at 

sikre, at der er bier til at bestøve den vigtige 

produktion af afgrøder, der er så afhængig af det. 

 

Tak for ordet. 


